《春游》教学设计
课标解读
    根据《音乐课程标准》的学段目标要求，初一的音乐教学应以“提高音乐感受与评价欣赏的能力，养成良好的音乐欣赏习惯，能够自信、有感情的演唱，丰富和提高艺术想象力和创造力”为重点，在这节课的教学设计中，引导学生用柔美抒情的声音来演唱《春游》，感受诗词与旋律词曲交融的美好意境，并采用小组合作探究的方式培养学生的创造性，让学生充分参与课堂。
二、教材分析

     《春游》是山东教育出版社初一下册第一单元演唱歌曲，是音乐家李叔同创作的我国近现代最早的一首三声部合唱歌曲，也是最早用西洋作曲技法创作的歌曲之一，歌曲采用C大调，旋律流畅，采用节奏明快的八六拍，与生动优美的歌词配合的非常贴切。作者用游人，飞花，莺鸣，夕阳寥寥几笔勾勒出如诗如画的美景，让我们身临其境，表现出人们追求美好生活的情思。

三、教学目标

根据新课程标准、教材的内容和学生的实际情况，我制定了以下三个：

1.能力培养目标：用明朗、充满希望的情绪演唱《春游》，感受歌曲所描绘的诗情画意。

2.知识传授目标：认识学堂乐歌这一音乐体裁，通过学生自主探究、创作，丰富学生的想象力。

3.情感教育目标：培养学生热爱春天、热爱大自然的情感。

四、教学重难点

本着课程标准，在吃透教材基础上，我确立了如下的教学重点、难点：

1、指导学生用饱满、轻柔的声音演唱《春游》，注意启发学生认真感受八六拍水波荡漾的特点，使其在演唱中能自如地表达歌曲的意境。

2、通过聆听、演唱学堂乐歌，引导学生感受诗词与歌曲的情景交融。

五、学情分析

    六年级学生在心理特点和行为习惯上，还没有真正从小学转变到初中这个阶段，音乐学习综合能力还有待提高，仍脱离不了低龄段孩子好动，注意力不集中的特点。除了继续培养他们良好的课堂学习习惯、培养学生的能力之外，要激发学生的学习兴趣。在听、唱、创、演各方面能力的培养上，应多加强听和唱方面的培养，多注重对他们音乐感受力、理解力和表现力的培养。
六、教学方法

    新课标中明确指出：兴趣是学习音乐的基本动力，所以本节课我设计并运用了创设情境、合作探究等方法，充分调动学生的学习兴趣，引导学生在学习过程中多听、多唱、多想、多讨论、发挥学生的主观能动性活跃学生的思维能力，加深对音乐作品的理解，真正体验快乐音乐的宗旨。
七、评价设计

1、学生在聆听音乐后，结合听觉感受回答问题，教师适时鼓励并予以评价。

2、学唱过程中，教师对学生歌唱时的表现力予以评价。

3、小组合作探究完成预设内容后，对小组的合作成效予以激励式评价。

八、教学过程

（一）创设情境、组织教学：

     播放清新优美的音乐《蓝色多瑙河》，学生有序进教室。

【设计意图： 创设良好的氛围，为音乐课创造一种闲适、松弛的心情。】
（二）激情导入、引出课题：

1、通过多媒体出示一些春景图片，配有优美的背景音乐。（）

师：下面请同学们欣赏一组照片，你从中感受到了什么？展现的是哪个季节？

2、师：是啊，从冰雪融化到万物复苏，大屏幕中的春光明媚给我们带来了无限的生机。“同学们，在这样一个充满希望的春天，你们最想做的是什么？” 

3，师：”老师最想做的是迎着和煦的春风去郊外踏青春游（那我们就采纳同学们的建议）下面让我们踏着歌声，一起感受扑面而来春的气息吧！

播放歌曲《春游》，学生欣赏。
4,师：“同学们，这首歌曲向我们描绘了一个怎样的春天？
师：同学们说的很好，作者用游人，飞花，莺鸣，夕阳寥寥几笔勾勒出如诗如画的美景，让我们身临其境，表现出人们追求美好生活的情思。

5：这就是我们今天要学习的歌曲《春游》，这首歌曲是由我国音乐教育家李叔同创作，下面我们简单认识一下李叔同——著名音乐、美术教育家，书法家，戏剧活动家。中国话剧的开拓者之一。集诗、词、书、画、篆刻、音乐、戏剧、文学于一身，在多个领域，开中华灿烂文化艺术之先河。

【设计意图：遵循“音乐课堂以音乐为主体”的指导思想，本着“上课三分钟内走进音乐”的原则，以学生为主体，尊重学生的意见，从学生熟悉的季节导入《春游》课题，让学生从音乐本身感受音乐，没有任何局限的情况下，真正地去切身体会音乐。】

（三） 感受歌曲，体会歌词
1，同学们，让我们再来聆听一遍歌曲，思考几个问题。

思考（1）这首歌曲的歌词与一般歌词有什么不同？

    （歌词本身是一首优美的七言绝句）
    （2）这首歌是几拍子？
 （3）它的强弱规律是怎样的？
    强弱规律是：强 弱 弱 次强 弱 弱，请同学拿出你们的小手，和老师一起打一下三拍子的指挥图示，注意把强拍打出来。（画重拍三角）
2，师：“同学们的强弱节奏打的很准确，大家观察我们的谱例，是不是每句的节奏型都是一样的？大家和老师一起用饱满、轻柔的声音在强弱节奏里读歌词。（先看老师来读一下第一句，请同学们和老师一起读出强弱节奏。）

【设计意图：这一环节通过同学的回答，老师讲解八六拍的强弱规律是强弱弱、次强弱弱。引导同学们在节奏中朗诵诗词，感受诗词与歌曲结合的艺术魅力。】

（四）再次聆听，哼唱曲谱

1,作者李叔同为了更形象地表现春天的美好，赋予诗歌优美的旋律，

下面让我们再来完整的聆听一遍歌曲，想一想，

   (1)歌曲的速度是怎样的？

   (2)结合词曲特点，为什么要用这样的速度来演唱？为了表现一个怎样的春天？

2,师：下面，我们就来学唱这首歌曲。同学们，你们认为春风是怎样吹的呢？

生：呜呜呜呜。。。。，呼呼呼呼。。。

师：看来同学们都善于观察大自然，春天的风是轻柔，飘渺的，下面，我们就用风吹U的声音来哼唱谱子。注意强弱。

发声要求：注意歌唱的状态，身体坐直，挺直你的小腰板。眼睛平视，轻轻的深呼吸，好像闻一朵花一样。

【设计意图：这一环节的设计是因为只有掌握正确的发声方法及气息控制，才能完美驾驭歌曲，用u音哼唱更容易体会到声音的高位置，同时还可熟悉歌曲旋律，为稍后加歌词演唱做了重要铺垫。】
（五）加词演唱，难点突破

1,好，我们已经把风吹得惟妙惟肖，现在让我们加上歌词，跟音乐唱一下。

2,在我们演唱几遍之后，同学们观察一下我们的谱例，想一想：歌曲分为几个乐句？哪一句完全不同？请同学们和我一起来唱一下第三句，唱谱。在这一句里面，有没有让你觉得陌生的音乐符号？（变音记号）这个记号是什么意思呢？#表示比原来的音调升高半个音，所以我们要注意音准，先听一下琴——唱谱——加词——唱整句。
3,接下来，请同学们再来看另外三个乐句，是不是完全一样的？差别在哪里？

师：乐句的开头完全相同，只有乐句的尾巴有一点点细微的差别，对不对？大家想一想，如果让你给这种创作手法起个名字的话，可以起个什么名字呢？同头————异尾，

4，那请大家注意看每句尾巴的最后一个字，大家跟我一起读一下有没有发现什么规律？————都押韵，都是开口音，这四个字呢要求同学们把嘴巴张开，保持微笑，露出你们的牙齿，因为只有这样才能发出饱满悦耳的声音。先看老师来做一下，保持微笑，对，声音停止，但是我们的歌唱状态还要保持！同学们一起来试试！对，保持这个状态，随音乐完整地演唱一遍歌曲。

5，经过这几次演唱，老师发现大部分同学学得很快，基本上能够完整的唱下来，但也有部分同学有些地方唱的不是很准确，请同学们来说说，你认为哪个地方难唱？我们一起来解决一下。

歌曲结束渐慢，看老师来唱最后一句，一种原速，一种渐慢，哪一种更能体现我对美好春色的恋恋不舍。看着老师的手势，送夕阳之前换一口气(多唱两遍)

【设计思路：这一环节，是因为在加词演唱中，第三乐句的音准和结束句的渐弱是解决的重点，而在歌唱过程中，会时时提醒学生保持正确的歌唱状态。】
六、艺术处理、巩固提升

1,同学们刚刚反复的纠正了几个地方，把它唱的更准确了，大家想想还可以通过怎样的艺术处理能把歌曲唱的更生动些？春天的风是一直平静的吹吗？肯定是有强，有弱，大家认识这几个符号吗？
2,下面，看着老师的手势，当我手势高的时候，你们要唱——强。（原唱）随老师的指挥唱歌词。

3，下面，让我们试着随伴奏来演唱一遍歌曲，第一次默唱，熟悉一下伴奏。（播伴奏）

4，好，请同学完整地演唱一遍歌曲，别忘了强弱特点和旋律的起伏。

【设计意图：这个环节重在挖掘学生已有知识储备，感知音乐特点，让学生充分认识到力度、速度、节奏、节拍等音乐要素在音乐中的作用，加深对歌曲的了解。】

七：拓展延伸，探究创作

1，下面，我们来欣赏另一个版本的春游，注意倾听，这样的演唱和我们刚才的演唱有什么区别？同一首乐曲，采用不同的演唱形式，就被赋予了新的生命，呈现出不一样的春天。其实，艺术的表现形式有很多种，古往今来，文人墨客多钟情于美丽的春天，创作出很多吟诗颂柳的诗句，让我们一起来回味一下都有哪些描写春天的诗句？
2，同学们说的非常好，其实我们今天学唱的歌曲《春游》就是以诗词谱曲而成的学堂乐歌，现在，请同学们当一回学堂乐歌的创作者，试着用《春游》曲调，填词一首，以小组为单位创作一首歌曲送给大家。
   创作小贴士：（小组合作展示）

     1，用《春游》曲调配上诗词，你可以从中选择一首最喜欢的诗。

     2，当然，你也可以为《春游》诗句赋予熟悉曲调

     3，发挥你的想象力，采用不同的编排方式，加入乐器、朗诵。

【设计意图：这个环节在引导学生的同时，放手让同学们自主探究学习，自由创作，把主动权完全交给学生，学生看到自己的创作成果兴趣盎然，极大地调动了学生的学习主动性。】

八、留住瞬间、回味经典：感谢大家为我们奉献了那么优秀的诗词新作，也让老师看到了你们的艺术天分，今天我们我们学习了歌曲《春游》，了解了学堂乐歌这一艺术形式，深深感受到了春天大自然的美丽。春天属于你，属于我，属于我们大家。希望同学们能珍惜美好春光，愉快学习、健康成长。

